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ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

ΟΝΟΜΑ_____________________         

 

ΕΞΟΜΟΙΩΣΗ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2008 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό 

της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. 

1. Σώµα µάζας m = 4 Kg εκτελεί αρµονική ταλάντωση. Αν η 

δύναµη επαναφοράς F συνδέεται µε την αποµάκρυνση x µε τη 

σχέση: F = -100x, πόση είναι η περίοδος της ταλάντωσης; 

 α. 0,1π s β. 0,2π s γ. 0,3π s δ. 0,4π s. 

Μονάδες 5 

2. Σώµα εκτελεί φθίνουσα µηχανική ταλάντωση της οποίας η 

αντιτιθέµενη δύναµη είναι ανάλογη της ταχύτητας (F΄=-bυ). 

Το αρχικό πλάτος της ταλάντωσης (την χρονική στιγµή t=0) 

είναι 16 cm. Αν τη χρονική στιγµή t΄= T το πλάτος γίνεται 

4 cm, πόσο γίνεται τη χρονική στιγµή t’’ = 3 T: 

 α. 4 cm β. 1 cm γ. 0,5 cm δ. 0,25 cm 

Μονάδες 5 

3. Σ’ ένα γραµµικό ελαστικό µέσο διαδίδονται µε ταχύτητα υ = 

4 m/s δύο αρµονικά κύµατα ίδιου πλάτους και συχνότητας 

αλλά αντίθετης κατεύθυνσης. Ποια από τις παρακάτω 

εξισώσεις µπορεί να περιγράφει το στάσιµο κύµα που 

προκύπτει από τις συµβολή των παραπάνω κυµάτων: 

 α. y = 4 ⋅συνπx ⋅ηµ4πt    

β. y = 4 ⋅συνπx ⋅ηµ2πt 

γ. y = 4 ⋅συν2πx ⋅ηµ4πt 

δ. y = 4 ⋅συν2πx ⋅ηµ2πt 

Μονάδες 5 
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ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
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4. Στη διαχωριστική επιφάνεια των δύο 

οπτικών µέσων προσπίπτει η φωτεινή 

ακτίνα µε γωνία 450 και διαθλάται µε 

γωνία 300 (σχήµα). Αν ο δείκτης 

διάθλασης του αρχικού οπτικού µέσου 

είναι n1 = 2 , πόσος είναι ο δείκτης 

διάθλασης n2 του τελικού οπτικού 

µέσου; 

 α. 1 β. 2   

 γ. 2 δ. 6  

Μονάδες 5 

5.  Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα της κάθε πρότασης 

που ακολουθεί και δίπλα ένα «Σ» αν είναι σωστή ή ένα «Λ» 

αν είναι λάθος: 

α. Όταν µια µηχανική ταλάντωση είναι γραµµική, τότε 

γίνεται σε ευθεία τροχιά. 

β. Η ενέργεια µιας γραµµικής αρµονικής ταλάντωσης είναι 

σταθερή και ανεξάρτητη του πλάτους ταλάντωσης. 

γ. Στην εξαναγκασµένη ταλάντωση το ταλαντευόµενο σώµα 

ταλαντώνεται µε τη συχνότητα του διεγέρτη. 

δ. Αν σε δύο σηµεία Α και Β της επιφάνειας ενός υγρού 

έχουµε δύο σύµφωνες αρµονικές πηγές ίδιου πλάτους και 

συχνότητας, όλα τα σηµεία που βρίσκονται στην µεσοκάθετο 

του ευθυγράµµου τµήµατος ΑΒ παραµένουν ακίνητα. 

ε. Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα υπακούουν στην αρχή της 

επαλληλίας. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Α. Αν στο διπλανό σχήµα 

απεικονίζονται οι µεταβολές 

της έντασης του πηνίου και 

του φορτίου του πυκνωτή, 

ενός κυκλώµατος LC το οποίο 

εκτελεί ηλεκτρική ταλάντω-

ση, πόση είναι η περίοδος 

ταλάντωσης του κυκλώµατος; 

 

 

α. 
1000

2π
 s   β. 

2000

2π
 s   γ. 

3000

2π
 s  

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Μονάδες 5 
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ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Β. Έχουµε µια εξαναγκασµένη µηχανική ταλάντωση στην οποία 

µπορούµε να µεταβάλλουµε τη συχνότητα του διεγέρτη. Αν σε 

δύο συχνότητες f1 και f2 (f1<f2) του διεγέρτη ο ταλαντωτής 

έχει το ίδιο πλάτος ταλάντωσης, σε ποια περιοχή τιµών 

βρίσκεται η τιµή της συχνότητας συντονισµού του 

συστήµατος: 

α. f0<f1 β. f1<f0<f2  γ. f2<f0 

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Μονάδες 4 

 

Γ. Σε χορδή µήκους 60 cm δηµιουργείται στάσιµο κύµα µε 

συνολικά 4 δεσµούς (µαζί µε τους δεσµούς στα πακτωµένα 

άκρα της χορδής). Αν η συχνότητα ταλάντωσης των σηµείων 

της χορδής είναι 10 Hz, η ταχύτητα διάδοσης των επιµέρους 

κυµάτων του στάσιµου κύµατος είναι: 

α. 2 m/s   β. 4 m/s   γ. 6 m/s 

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Μονάδες 4 

 

∆. Ηλεκτροµαγνητικό κύµα συχνότητας 10
15
 Hz διαδίδεται στο 

κενό µε ταχύτητα c = 3 ⋅108
 m/s και το µεταβαλλόµενο 

ηλεκτρικό του πεδίο έχει µέγιστη τιµή Εmax = 600 N/C. 

Ποια από τις παρακάτω είναι η εξίσωση του µεταβαλλόµενου 

µαγνητικού πεδίου του; 
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Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ 3ο  

Γραµµικό αρµονικό κύµα πλάτους 0,5 m και συχνότητας 2 Hz 

διαδίδεται κατά τη θετική φορά σε µηχανικό ελαστικό µέσο. 

Α. Αν το µήκος κύµατος είναι 6 m ... 

Α1. Γράψτε την εξίσωση y1(t,x) του κύµατος. 

Α2. Σε ποια θέση (µέτωπο) έφτασε το σηµείο τη χρονική στιγµή 

t1 = 2 s; 

Α3. Να γίνει το διάγραµµα της φάσης των σηµείων του κύµατος 

σε συνάρτηση την θέση x, τη χρονική στιγµή t1 = 2 s. 

         Μονάδες (5+5+5) 
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ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Β.Αν δεύτερο κύµα y2 διαδίδεται κατά την αντίθετη κατεύθυνση 

(προς τ’ αρνητικά) και συµβάλλει µε το αρχικό... 

Β1. Ποια είναι η εξίσωση y2(t,x) του δεύτερου κύµατος, ώστε 

όταν συµβάλλει µε το αρχικό y1 να έχουµε την δηµιουργία 

στάσιµου κύµατος; 

Β2. Ποια είναι η εξίσωση του στάσιµου κύµατος; 

         Μονάδες (5+5) 

(Θεωρείστε ότι και τα δύο κύµατα δεν έχουν αρχική φάση). 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Υλικό σηµείο εκτελεί γραµµική αρµονική ταλάντωση της οποίας 

η εξίσωση της αποµάκρυνσης δίνεται από τη σχέση: 

( )ty πηµ 204,0=  (S.I.) 

Α1. Ποιο είναι το πλάτος, η περίοδος και η συχνότητα της 

ταλάντωσης.            Μονάδες 6 

Α2. Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας και της επιτάχυνσης 

του υλικού σηµείου.         Μονάδες 6 

Β. Αν η µάζα του υλικού σηµείου είναι m = 0,2 Kg ...  

Β1. Να γίνει η γραφική παράσταση της δύναµης επαναφοράς της 

ταλάντωσης σε σχέση µε την αποµάκρυνση x.    Μονάδες 6 

Β2. Πόση είναι η ισχύς της δύναµης επαναφοράς τη χρονική 

στιγµή t1 = 0,0125 s;          Μονάδες 7 
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ΤΕΛΟΣ 5ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

 ΘΕΜΑ  1
ο
 

1δ  (0,4π  s)   2δ  (0,25 cm) 3α  (y = 4 ⋅συνπx ⋅ηµ4πt)  4γ (2) 

5 Σ ,  Λ ,  Σ ,  Λ ,  Σ  

 

 ΘΕΜΑ  2
ο
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 ΘΕΜΑ  3
ο
 

Α1. ( ) 
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
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Α2. xM  = 24 m 

A3.  

 

Β1 .  ( ) 






 +⋅=
6

225,0,
x

txty πηµ  (S.I.)  Β2 .  ( ) t
x

xty πηµ
π

συν 4
3
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 ΘΕΜΑ  4
ο
 

Α1 .  Α  = 0,4 m, f  = 10 Hz, T = 0,1 s 

Α2 .  υ(t) = 8πσυν(20π t) και  α(t)  = -1600ηµ(20πt )  (S.I.) 

B1 

 
B2 .  P = -1280π  W 

F(N) 

x(m) 

320 

-320 

-0,4 

0,4 

φ(rad) 

x(m) 

8π  

0 
24 


